PROGRAM PROFILAKTYKI RAKA PIERSI

Myślisz, że jesteś zdrowa? Lepiej mieć pewność.
DLA  KOGO TEN PROGRAM?

Ryzyko zachorowania na raka piersi wzrasta drastycznie po 50 roku życia. Program profilaktyczny, finansowany przez NFZ, skierowany jest do kobiet w wieku od 50 do 69 lat. W jego ramach wykonywane są bezpłatne badania mammograficzne, pozwalające wykryć bardzo wczesne stadium choroby nowotworowej. Mogą się na nie zgłosić panie, które nie wykonały takiego badania w ciągu ostatnich 2 lat oraz te, które w roku 2005 otrzymały wskazanie do powtórzenia go po upływie 12 miesięcy. 

Mammografia  – to zdjęcie rentgenowskie piersi. 

Zdjęcie – które może uratować Ci życie. 

Rak piersi jest najczęściej występującym nowotworem złośliwym u kobiet. W Polsce, co roku 12 000 kobiet choruje na raka piersi, a 5 000 z nich - umiera. Jednak im wcześniej choroba zostanie rozpoznana, tym większa jest szansa na jej wyleczenie bez potrzeby interwencji chirurgicznej. Tak się dzieje jednak w zaledwie 20 procentach zachorowań. Dlatego tak ważne jest regularne, badanie mammograficzne. 

PRZYCZYNY

Dlaczego kobiety chorują na raka piersi? Nie wiadomo. Znane są jednak czynniki, które sprzyjają wystąpieniu choroby. Są to:

- przypadki raka piersi wśród członków rodziny

- mutacje w genach

- wczesna pierwsza miesiączka

- późna menopauza

- urodzenie dziecka po 35 roku życia

- bezdzietność

- leczenie z powodu innych schorzeń piersi

Niesymetryczność brodawek, zmiany na skórze, zaczerwienienia, wyczuwalne stwardnienia – mogą być znakiem ostrzegawczym. Ale nawet, gdy nic nie boli i nie niepokoi - trzeba przynajmniej raz w roku dokładnie zbadać piersi u lekarza ginekologa. Taka wizyta nie wymaga skierowania. 

Na raka piersi, w czasie swojego życia zachoruje, co 14 Polka. Czy będzie mogła skutecznie się leczyć, czy umrze - zależy od tego, kiedy nowotwór zostanie wykryty. CZEKANIE NIE MA SENSU. ZBADAJ SIĘ!
JEŚLI NIE JESTES OBJĘTA PROGRAMEM…

Każda kobieta już od 20 roku życia powinna systematycznie badać swoje piersi. Najprostszą metodą jest samobadanie przez dotyk. Badanie zajmuje niewiele czasu, a przy regularnym stosowaniu pozwala wychwycić zmiany dobrze rokujące w leczeniu. O to, jak prawidłowo wykonać samobadanie - warto zapytać swego ginekologa. 

Jeśli coś wzbudza Twój niepokój – zwróć do swojego ginekologa (przyjmuje bez skierowania). Powinien rozwiać Twoje obawy, a w uzasadnionych przypadkach zlecić badanie specjalistyczne. Bardziej dokładne metody, pozwalające wykryć najwcześniejsze nawet stadium nowotworu piersi – to badanie mammograficzne i ultrasonograficzne.

