PROGRAM PROFILAKTYKI RAKA SZYJKI MACICY

Czekasz na objawy? Może być za późno.

Dla kogo ten program?
Program profilaktyki raka szyjki macicy skierowany jest do kobiet w wieku 25-59 lat, które nie miały w czasie ostatnich 3 lat wymazu cytologicznego wykonanego w ramach programu profilaktycznego NFZ.

Kryteria wiekowe wynikają z faktu, że ta właśnie grupa jest najbardziej narażona na zachorowanie. 

W Polsce rejestruje się każdego roku około 4 tysiące zachorowań na raka szyjki macicy! Niemal połowa pacjentek umiera z tego powodu! 

To nie musisz być Ty!
Badania wykazują, że ponad 60% przypadków raka szyjki macicy występuje u kobiet, które nie miały wykonywanego rozmazu cytologicznego w ciągu 5 lat przed ujawnieniem się choroby.
Jeśli jesteś w grupie zwiększonego ryzyka skorzystaj z bezpłatnego programu profilaktycznego. Jego celem jest obniżenie zachorowalności i umieralności Polek na raka szyjki macicy o około 50% do roku 2014. W założeniach Narodowego Funduszu Zdrowia przebadanie całej populacji możliwe jest w ciągu 3 lat.

Z danych statystycznych wynika, że w 2006 roku ponad 250 kobiet z woj. Podlaskiego umrze na raka szyjki macicy. Nie pozwól, by dotyczyło to Ciebie.
Przyczyny 

Główną przyczyną zachorowania na raka szyjki macicy jest zakażenie wirusem brodawczaka ludzkiego (w skrócie HPV). Wirus ten występuje powszechnie we wszystkich populacjach na całym świecie. Najważniejszą drogą zakażenia są kontakty seksualne. Ponad połowa aktywnych seksualnie kobiet i mężczyzn w pewnym momencie swojego życia zostaje zakażona wirusem HPV. 

Większość zakażeń przebiega bezobjawowo, zwłaszcza w początkowej fazie. Samo zakażenie, które może z czasem prowadzić do rozwoju raka szyjki macicy, nie wywołuje żadnych niepokojących objawów. W stadium zmian przedrakowych, a nawet w fazie wczesnego raka, kobieta nie odczuwa bólu czy innych przykrych dolegliwości. 

Jedynym sposobem wykrycia zmian przedrakowych w obrębie szyjki macicy i nowotworu we wczesnym stadium jest regularne poddawanie się badaniom cytologicznym. Dlatego skorzystaj z programu.
Jeśli nie jesteś objęta programem...

Kobiety, które ze względu na wiek nie mogą skorzystać z programu profilaktycznego nie są pozbawione możliwości bezpłatnego wykonania badania. Jeśli chciałyby mieć wykonaną cytologię powinny wybrać się do ginekologa, który ma podpisaną umowę z Funduszem (nie trzeba mieć skierowania). Jeśli istnieją wskazania medyczne lekarz zleci wykonanie cytologii. Zarówno w przpadku programu profilaktycznego jak i indywidualnie zlecanych przez lekarzy badań profilaktycznych są one dla ubezpieczonych bezpłatne. 

